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ВСТУП 

         Скажи мені, я забуду. 

Покажи мені, я можу запам'ятати. 

Дозволь мені зробити це, 

і це стане моїм назавжди. 

Китайське прислів'я

Актуальність. Випереджаюча освіта відіграє важливу роль у сучасному житті України. Інтелектуальний потенціал нації, який створюється системою освіти, є визначним фактором прогресивного розвитку країни і народу. Все це орієнтує вчителя на використання особистіно-орієнтованих методів навчання, в основі яких – особистсіно-діяльнісний підхід, направлений на розвиток і самореалізацію особистості. 


Побудова нового суспільства  можлива освіченими, моральними, завзятими людьми, які здатні самостійно приймати рішення, прогнозуючи можливі результати наслідку ситуації, здатні до співпраці, відрізняються мобільністю, динамізмом, конструктивністю. 

Актуальність використання кейс-методу полягає в тому, що він відповідає сучасній державній освітній політиці, націлений на особистісно-орієнтоване навчання, сприяє реалізації випереджального підходу.  Кейс-технологія – це інноваційна технологія навчання у школі, яка враховує всі особливості предмету історії, та формує необхідні знання, уміння і навички. 
Кейс-технологія для вчителя досить проблематична. По-перше, вона змушує глибоко освоїти не тільки зовнішні сторони кейса в його використанні на уроці, а й вдуматися в особливу філософію мислення і діяльності. Тут центральне місце займатиме процес розвитку умінь у використанні, а потім і розробці проблемно-аналітичних кейсів спочатку самим учителем, а потім і його учнями.

Методичні основи кейс-технології висвітлюються в роботах Павленко О.О., Смолянинова О.Г., Шевченко О.П., Рейнгольд Л.В., Михайлова Е.И. В основному роботи висвітлюють використання даної технології у вищій школі і стосовно до соціальних наук (економіка, соціологія та ін.). 
Новизна педагогічної інновації  полягає у творчому розвитку та апробації кейс-методу на уроках історії, правознавства та суспільствознавства.

Метою педагогічної інновації є необхідність теоретичного обґрунтування та практичної інтеграції кейс-технології у навчальний процес під час вивчення історії, правознавства та суспільствознавства. 

Для досягнення поставленої мети визначені основні завдання: 
· систематизувати основні прийоми навчальної діяльності школярів у формі поетапного алгоритму;

· створити інформаційну основу проблемних ситуацій вивчення історії, правознавства та суспільствознавства;

· освоєння теоретичних основ і алгоритму побудови навчального  кейсу, побудувати алгоритм уроку з використанням кес-технології;

· опанування у процесі формування компетенцій найбільш продуктивними типами навчальних кейсів;

· дослідити інноваційні технології навчання історії, правознавства та суспільствознавства у форматі становлення кейс-технології;

· дати комплексний аналіз видів, витоків та основних характеристик кейс-технології як актуальної інноваційної технології. 
ОСНОВНА ЧАСТИНА

Опис діяльності та практична значимість впровадження педагогічної інновації.

 Під час уроку історії вчитель опиняється в ситуації нестачі часу на розбір історичних джерел. Величезний масив інформації в старших класах відторгається учнями через його об’єм і, найчастіше, наукоподібність викладу в навчальній літературі. Тому кейс-технологію можна використовувати на уроках суспільствознавства, історії та правознавства за темами, що вимагають аналізу великої кількості документів і першоджерел. Вона призначена для отримання знань з тих дисциплін, де немає однозначної відповіді на поставлене запитання, а є кілька відповідей, які можуть змагатися за ступенем істинності, кінцевим підсумком якого потрібно сформувати в учнів ключові компетентності в різних сферах: пізнавальної, трудової, комунікативної, громадянської діяльності, сімейно-побутової. На жаль, реальний стан справ у викладанні історії в цілому ще далекий від бажаного еталона.  

Кейс-технологія для вчителя досить проблематична. По-перше, вона змушує глибоко освоїти не тільки зовнішні сторони кейса в його використанні на уроці, а й вдуматися в особливу філософію мислення і діяльності. Тут центральне місце займатиме процес розвитку умінь у використанні, а потім і розробці проблемно-аналітичних кейсів спочатку самим учителем, а потім і його учнями. Метод Case Study зародився у 1924 р в США в щколі бізнесу Гарвардського університету. У нашій країні стали застосовувати у вищій школі і на курсах підготовки і перепідготовки кадрів в 80-і рр. Значно пізніше даний метод увійшов і в середню школу. 

Перевага даної технології полягає в тому, що навчаючись надається можливість зануритись в конкретну ситуацію, усвідомити себе учасником будь-яких історичних подій, пристати на чиюсь позицію. Найбільш ефективно дана технологія застосовується на уроках, де необхідно розглянути конкретні події, погляди, думки (наприклад, при вивченні тем: «Люблінська унія», «Роздробленність Київської Русі», «Виникнення Запорозької Січі», «Кирило-Мефодіївське братство», «Радянізація в Західніх областях України» .
Кейс (з англ. - випадок, ситуація) - це розбір ситуації або конкретного випадку, ділова гра. Він може бути названий технологією аналізу конкретних ситуацій, «окремого випадку». Суть технології полягає в тому, що в основі його використовуються описи конкретних ситуацій або випадку (від англійського «case» - випадок). Представлений для аналізу випадок повинен бажано відображати реальну життєву ситуацію, в описі має бути присутня проблема або ряд прямих або непрямих протиріч, прихованих завдань для вирішення дослідником. Необхідне оволодіння попереднім комплексом теоретичних знань для заломлення їх у практичну площину вирішення конкретної проблеми або ряду проблем. В процесі роботи над кейсом вимагається часто додаткове інформаційне підживлення самих учасників роботи над аналізом ситуації. Зрештою учні знаходять власні висновки, рішення з проблемної ситуації, і часто, у вигляді неоднозначних множинних рішень.

Таким чином, кейс-технології розвивають уміння: 

-  Аналізувати і встановлювати проблему; 

-  Чітко формулювати, висловлювати і аргументувати свою позицію; 

 - Спілкуватися, дискутувати, сприймати і оцінювати вербальну і невербальну інформацію;

 -  Приймати рішення з урахуванням конкретних умов і наявності фактичної інформації. 

           Кейс-технології допомагають: 

· зрозуміти, що найчастіше не буває одного єдино вірного рішення; 

· виробити впевненість у собі і в своїх силах, відстоювати свою позицію і оцінювати позицію опонента; 

· сформувати стійкі навички раціональної поведінки і проектування діяльності в життєвих ситуаціях.

До кейс-технологій, що активізують учбовий процес відносяться:

1.Метод ситуаційного аналізу (завдання) полягає в тому, що учням пропонується текст з докладним описом ситуації, що склалася і завдання, що вимагає рішення. 
Можливі такі блоки ситуаційних завдань з історії: 

А. По суб'єкту аналізу можуть бути завдання, які спираються на позицію сучасника історичних подій і завдання, які спираються на позицію сучасної людини. 

Б. За джерелами аналізу завдання на основі аналізу творів живопису та завдання на основі аналізу документа. 

Наприклад, при вивченні теми «: Економічний розвиток України др.пол. 50-х-п.п. 60-х рр..» учні аналізують уривки з доповідної записки до Президії ЦК КПРС Хрущова М. С. (Додаток 1).
В кінці уроку учні представляють свої ідеї та рішення в дискусії з іншими
2. Метод інциденту. 
Особливість цього методу в тому, що той хто навчається сам знаходить інформацію для прийняття рішення. Учні отримують коротке повідомлення про випадок, ситуацію в країні, організацію. Для прийняття рішення наявної інформації явно недостатньо, тому учень повинен зібрати і проаналізувати необхідну інформацію. Так як для цього потрібен час, можлива самостійна домашня робота для школярів. На першому етапі діти отримують повідомлення у вигляді діаграм, таблиць і запитання до нього (Додаток 2).
На другому етапі діти індивідуально або групами знаходять шляхи виходу зі сформованої ситуації. 

На третьому етапі - представлення отриманих результатів та обмін думками. 
3. Метод ситуаційно-рольових ігор. 
Тема уроку у 9 класі «Російсько-французька війна 1812 року» - інсценізується сцена «Рада в Філях». По ходу уроку учням пропонуються слова-ролі і вони розігрують сцену ради в Філях. Дається кейс завдань на аналіз ситуації 

· Чому був правий генерал Л.Л. Беннигсен, пропонуючи дати бій Наполеону? 

· Як ви вважаєте, переконливі  були аргументи генерала Барклая-де-Толлі проти нового бою? 

· Хто і чому підтримав Барклая-де-Толлі? 

· Станьте на місце Кутузова, як би ви вчинили в цій ситуації? 

Які труднощі ви б відчували? 

Проблемно-дискусійну гру краще використовувати в старших класах.
4. Метод розбору ділової кореспонденції. 

Учні отримують від вчителя папки з описом ситуації, пакет документів, що допомагають знайти вихід зі складного становища (можна включити документи, що не належать до даної проблеми, щоб учасники могли вибирати потрібну інформацію) і питання, які дозволяють знайти рішення. 

Наприклад, за темою «Права людини» в курсі правознавства можна розглянути такий випадок: «Тетяна закінчила 9 клас школи, в яку ходила за місцем проживання. В атестаті у дівчинки багато «трійок» і вона не відрізнялася зразковою поведінкою. Тетяну відмовилися прийняти в 10 клас рідної школи, оскільки подібне навчання і поведінка наносять шкоди престижу закладу. Дівчинці порадили пошукати іншу школу або вступити до коледжу. Але батьки Тетяни були не згодні з цим рішенням. Що їм робити? »

Запитання: 

· Яке право порушено? 

· Ким порушено? 

· На які нормативні документи можна посилатися, захищаючи своє право? 

· Що потрібно зробити для його відновлення? 

· Хто зобов'язаний це зробити? 

Документи: «Загальна декларація прав людини», «Конвенція про права дитини»,  Закон «Про освіту». 
5. Метод ігрового проектування. 
Так, наприклад, при узагальненні теми «Єгипет» клас розбивається на 5 груп за кількістю тем в розділі. Кожна група одержує конверт з пазлами, які вони повинні зібрати, дати назву ілюстрації та визначити кейс з кола питань, що відповідають темі картини і відображають знання учнів з даної теми. 
6. Метод дискусії.
При організації відкритої дискусії за матеріалом проблемного кейса основними факторами є вміння і навички учнів, вміння вчителя в організації дискусії. Ставлячи питання, учитель звертає увагу учнів на конкретну інформацію в тексті кейса, ініціює їх відповіді. Під час дискусії вчитель контролює її напрямок, домагаючись участі кожного учня. Він може і завершити дискусію аналізом знайденого учнями рішення.

    7. Кейс-стаді. 

Цей метод відрізняється великим обсягом матеріалу, тому що крім опису випадку надається і весь обсяг інформації, яким можуть користатись учні. 

Основний наголос  в роботі  робиться на аналіз і синтез проблеми і на прийняття рішень. 

Мета методу кейс-стаді - спільними зусиллями групи учнів проаналізувати представлену ситуацію, розробити варіанти проблем, знайти їх практичне вирішення, закінчити оцінкою запропонованих алгоритмів і вибором кращого з них (Додаток 3).
Таким чином, якщо протягом навчального року такий підхід застосовується багаторазово, то у школярів виробляється стійкий навик вирішення практичних задач. 
Розбір кейсів може бути як індивідуальним, так і груповим. Підсумки роботи можна представити як в письмовій, так і в усній , або мультимедійній формі представлення результатів. Знайомство з кейсами може відбуватися як безпосередньо на уроці, так і заздалегідь (у вигляді домашнього завдання). Джерела кейсів з предметів суспільствознавчого  циклу можуть бути найрізноманітнішими: художні твори, кінофільми, наукова інформація, експозиції музеїв, досвід учнів.

При підготовці до уроку, учитель виходить із ступеня доцільності використання кейс-технології, так і визначення мети при формуванні компетентностей. Якщо орієнтуватися по Б.С. Блуму, то нагадаємо, наступне: знання-розуміння-використання-аналіз-синтез-оцінка. 

На рівні формування знань і розуміння основна робота йде на основі лекції, розповіді, бесіди вчителя, інтерактивної роботи з інформацією та інше. Однак і тут ми можемо застосувати інформаційний кейс-текст із включенням вживаних термінів і понять, формул і правил як на уроці, так і для самостійної роботи учнів. 

На етапі застосування можливі множинні варіанти опису реальних життєвих, предметно-професійних та інших аналогічних ситуацій, в яких необхідно на основі раніше отриманих знань вирішити конкретну проблему. 

Рівень аналізу і синтезу найбільш коректний до включення в ситуативні проблемно-дослідницькі кейси. В центрі даних ситуацій можуть бути екологічні, природно-кліматичні, соціально-економічні, історичні, техніко-технологічні та інші проблеми. При вивченні суспільних дисциплін можна застосовувати кейси біографічного, історико-подієвого, соціологічного, політологічного характеру. Технологія роботи передбачає аналіз, обговорення  запропонованих питань та висновки учнів. Кейс може бути представлений у вигляді набору документальних джерел, що характеризують динаміку релігійно-ментальних та політичних поглядів. 
Види і зміст кейсів 

1. Практичні кейси. 

Дані кейси якомога реальніше повинні відображати ситуацію або випадок. Це історичне джерело, реальний документ, статистика в динаміці даних, навіть речовинний артефакт або комплекс наведених джерел-компонентів кейса. Це кейс моделювання реальної події в історії, екологічного стану локальної території, або кейс моделювання техніко-технологічної проблеми, яку треба вирішити. Метою даного кейса є відпрацювання навичок заломлення навчальних, предметних знань і умінь.
2. Навчальні кейси.

 Основним завданням їх виступає навчання. Однак, ступінь реальності більш зводиться до типових навчальних ситуацій, у яких відпрацьовується автоматизм навичок і способів пошуку рішень. У даних процесах важливе відпрацювання навичок синтезу, об'єднання приватних випадків в типові, закономірні з виділенням загальних признакових елементів, причин і факторів, можливих наслідків. 

3. Науково-дослідні кейси орієнтовані на включення учня в дослідницьку діяльність. Наприклад, на основі вивчення всієї доступної інформації та робіт ряду авторів, реконструкція події, ситуації в комплексі, розробка тематичного проекту локального, регіонального типу та інше. Можна привести приклад включення учнів у програми створення кейсів по окремих етапах хронології  До складу кейсів даного типу можуть входити тексти вчених, які працювали по даній дослідницькій проблемі, але використовували інші підходи, джерела або методи дослідження. 

При розробці тексту кейса для свого уроку учитель може використовувати численні текстові матеріали мистецьких творів. Так на уроках за темами Великої Вітчизняної війни цілком прийнятні фрагменти з творів письменників, учасників війни зважаючи максимально на їх достовірність, або мемуари відомих полководців. 

Це і публіцистична література, твори про великих вчених, статті з газет і журналів, з новинних публікацій Інтернету. Важливе місце займають кейси на основі біографічних матеріалів, особливо відомих особистостей свого краю
Кейс повинен: 
· бути написаний цікаво, простою і зрозумілою мовою; 
· відрізнятися «драматизмом» і проблемністю,  виразно визначати «серцевину» проблеми; 
· показувати як позитивні приклади, так і негативні; 
·  містити необхідну і достатню кількість інформації. 

Кейс дає можливість вчителю використати його на будь-якій стадії навчання і для різних цілей: дискусія, опитування, залік.

Учитель може використовувати як готові кейси, так і власні розробки. У друкованій літературі (і в Інтернеті) можна знайти ряд корисних розробок на цю тему. В процесі підбору наявних або розробки кейса самим учителем, важливо повністю переробити наявний текст. Вибрати оптимальний обсяг кейс-тексту, для учнів 5-7 кл. - не більше 0,5 - 1 сторінки. Для учнів старших класів цілком доступна робота з кейсами до 3-7 сторінок тексту, що містять від 2 до 5 смислових проблемних фрагментів. До складу кейса може бути включений невеликий вступний або доповнюючий коментар учителя. При підготовці тексту кейса абсолютною вимогою до нього стає видалення всього, що містить аналіз проблеми, пояснення причин події, вжитих заходів щодо вирішення проблеми, оціночних суджень і, головне, відкрите уявлення проблеми.

На основі вищезазначеного можна побудувати алгоритм уроку з використанням кейс-технології. 

Наприклад: 

1. Підготовчий етап. 

Вчитель готує ситуацію, додаткові інформаційні матеріали, визначає місце уроку в системі предмета, завдання уроку. 

2. Ознайомлюючий етап. 

На даному етапі відбувається залучення учнів у жваве обговорення реальної ситуації :

· Введення в ситуацію 

· Опис ситуації 

· Інформаційний матеріал 

· Глосарій 

3. Основний (аналітичний) етап. 

· Вступне слово вчителя 

· Розподіл учнів по групах (4-5 осіб в кожній) 

· Організація роботи груп: короткий виклад членами груп прочитаних матеріалів та їх обговорення, виявлення проблемних моментів, визначення доповідачів 

· Перший раунд дискусії - обговорення проблемних моментів у малих групах, пошук аргументів і рішень 

· Другий раунд дискусії - представлення результатів аналізу, загальногрупова дискусія, підведення підсумків дискусії та знайдених рішень 

4. Підсумковий етап. 

· Заключна презентація результатів аналітичної роботи (учні можуть дізнатися і порівняти декілька варіантів рішень однієї проблеми) 

· Узагальнюючий  виступ учителя - аналіз ситуації 

· Оцінювання учителем учнів

Висновки та результативність. Кейсова технологія трактується як різновид дослідних технологій, які посіли помітне місце у вивченні історії і базується на роботі учнем з джерелами.  Джерелами для складання кейсів є не тільки проблемні реальні ситуації, а й історичні факти і твори літератури різних видів і жанрів. Алгоритм уроку з використанням кейсової технології можна порівнювати з алгоритмами уроків за іншими технологіями, що використовуються в процесі вивчення історії. Таким чином, кейс-метод - «це ділова гра в мініатюрі», а ігрові технології міцно увійшли в арсенал засобів вивчення історії. 

При тривалому використанні можна виділити недоліки даної технології, а саме:

- проблемна ситуація кейса будується на основі реального життя;

- кейс має бути актуальним на сьогоднішній день;

- він не повинен старіти занадто швидко. Більшість кейсів поступово старіють, оскільки нова ситуація вимагає нових підходів. Кейси засновані на історії  добре слухаються, але робота з ними відбувається не активно, оскільки «це було вже давно».

Таким чином, кейс-технологія - це інтерактивна технологія для короткострокового навчання на основі реальних або вигаданих ситуацій, спрямована не стільки на засвоєння знань, скільки на формування в учнів нових якостей і умінь. Головне її призначення - розвивати здатність опрацьовувати різні проблеми і знаходити їх рішення, навчитися працювати з інформацією. У житті учням знадобиться вміння логічно мислити, формулювати питання, аргументувати відповідь, робити власні висновки, відстоювати свою думку. 
Випереджаюча освіта передбачає формування інноваційної культури педагога як системи засвоєних особистістю педагогічних засобів, що забезпечують інноваційний спосіб діяльності, кейс-технологія, таким чином сприяє розвитку креативності у вчителя та учнів, реалізації їх соціально-адаптаційних  можливостей. 

Звичайно, використання кейс технологій в навчанні не вирішить усіх проблем і не повинно стати самоціллю. Необхідно враховувати цілі і завдання кожного заняття, характер матеріалу, можливості учнів. Найбільшого ефекту можна досягти при розумному поєднанні традиційних та інтерактивних технологій навчання, коли вони взаємопов'язані і доповнюють один одного.

Додаток 1

Фрагмент уроку з використанням кейс-технології, методу ситуаційного аналізу.

Тема: Економічний розвиток України др.пол. 50-х-п.п. 60-х рр.
Мета: Сформувати в учнів уявлення про внутрішньополітичне становище України в період хрущовської "відлиги"; визначити особливості стану економіки; проаналізувати перші спроби реформ та їх наслідки, зміни в соціальному та економічному житті населення; 

   
Розвивати навички обробки історичної інформації: аналізу, зіставлення, порівняння, прогнозування, встановлення причинно-наслідкових зв’язків на основі різних джерел інформації; аналізувати явища суспільного життя, визначати причини та наслідки реформ; описувати повсякденне життя та визначати зміни, пов’язані з процесами лібералізації суспільства. Формувати в учнів бажання мати власну думку з приводу конкретних історичних явищ і процесів, обґрунтовувати і відстоювати її; 
Виховувати учнів в дусі патріотизму, шанобливого ставлення до історії свого народу.

Тип уроку: комбінований .

Вид уроку: урок з використанням кейс-технології методу ситуаційного аналізу.
Хід уроку

I. Організаційний момент.

II. Актуалізація опорних знань.

Шляхом проведення графічного диктанту вчитель здійснює перевірку домашнього завдання.

III. Пояснення нового матеріалу.

В ході пояснення вчитель дає кейс на опрацювання учням, які були заздалегідь поділені на групи.

Учні аналізують уривки з доповідної записки до Президії ЦК КПРС Хрущова М. С.
 «У 1940 році було заготовлено зерна 2225000000 пудів, а в 1953 році - лише 1850000000 пудів, тобто менше на 375 мільйонів пудів. Водночас у зв'язку із загальним зростанням народного господарства, значним збільшенням міського населення і зростанням реальної заробітної плати з року в рік збільшувалась витрата хлібопродуктів всередині країни ... Зараз перед країною стоїть завдання віднайти можливості різкого збільшення виробництва зерна ... Важливим і абсолютно реальним джерелом збільшення виробництва зерна є розширення в найближчі роки посівів зернових культур... Серйозним гальмом у розвитку колгоспного виробництва є неправильне планування державних заготівель хліба, при яких надаються колгоспам зобов'язання з постачання і натуроплаті за роботи МТС що в сумі своїй значно перевищують загальнодержавні плани і можливості багатьох колгоспів по їх виконанню ». 

Крім тексту документа учні отримують запитання до нього: 

· У чому полягає проблема? 

· Які причини її виникнення вказані в тексті? 

· Як ви можете пояснити труднощі, що виникли? 

· Як пропонує вирішити проблему М.С. Хрущов? 

· Перелічіть інші можливі способи вирішення проблеми і виберіть найкращі. 

В кінці опрацювання групи представляють свої результати, і в ході діалогу приходять до єдиного рішення.

IV. Підведення підсумків.

V. Домашнє завдання.

· Ознайомитись з текстом параграфа.

· Підготувати діаграму за статистичними даними по рівню життя та доходів населення України в 50-х-60-х рр. . Зробити порівняльний аналіз.
Додаток 2

Фрагмент уроку з використанням кейс-технології, методу інциденту.

Тема: Економічні процеси в незалежній Україні.

Мета: Ознайомити учнів з основними  подіями періоду розбудови незалежної держави; дати характеристику соціально-економічного становища України на початку XXI ст.; навчити учнів порівнювати різні точки зору щодо оцінки процесу розбудови незалежної, демократичної, соціальної, правової держави і давати їм власну оцінку; характеризувати і пояснювати основні чинники, особливості й тенденції розвитку; висловлювати й аргументувати власну точку зору щодо перспектив 
економічного, політичного і соціального розвитку України та використовувати набуті знання для аналізу сучасних економічних процесів; 

Виховувати в учнів уміння відстоювати власну позицію щодо майбутнього своєї держави.
Тип уроку: комбінований.

Вид уроку: урок з використанням кейс-технології, методу інциденту.

Хід уроку

I. Організаційний момент.

II. Актуалізація опорних знань.

На попередньому уроці учні були поділені на творчі групи, які мали підготувати презентації або проекти по темі "Державотворчі процеси".

III. Пояснення нового матеріалу.
Вчитель пояснює програмовий матеріал використовуючи діалоги та дискусії з учнями.

Учні, які на попередньому уроці були поділені на групи,отримали випереджальне завдання-опрацювати кейс.
На першому етапі діти отримують повідомлення, а також таблицю і запитання до нього.

 «2/3 українського населення перебуває за межею бідності. Це тим більш парадоксально, що, за оцінками ООН, в Україні зосереджено більше 50% світових природних багатств,Україна - країна суцільної грамотності населення і займає одне з перших місць в світі по числу фахівців з вищою і середньою технічною освітою на кожну тисячу чоловік ». 
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Запитання: 

У чому полягає проблема? 

Як держава її вирішує? 

Які способи вирішення проблеми ви можете   запропонувати? 
Для прийняття рішення наявної інформації явно недостатньо, тому учень повинен додатково зібрати і проаналізувати необхідну інформацію.

IV. Підсумок уроку.
V. Домашнє завдання.

· Ознайомитись з текстом параграфа.

· Написати статтю на тему "За і проти вступу України до Євросоюзу".
Додаток 3

Урок з використанням випереджаючого навчання та кейс-технології.
Тема: Українсько-московський договір 1654 р.

Мета: розкрити основні передумови та суть домовленостей досягнутих між Україною та Російською імперією у 1654 р., а також дати оцінку цієї події через призму роботи учнів над кейсами;

розвивати в учнів вміння аналізувати складні історичні події та факти; формувати вміння працювати з історичними документами і на основі них робити висновки та узагальнення, висловлювати свою точку зору;

виховувати любов та повагу до історичного минулого нашого народу та інтерес до історії України.

Основні терміни та поняття: Переяславська Рада, протекторат, федерація, автономія, "Березневі статті".

Обладнання: Карта, підручники, атласи, роздатковий матеріал (кейси), кольорові фішки, мультимедійна установка.

Тип уроку: комбінований.

Вид уроку: урок із використанням кейс-технологій та методів випереджального навчання.
Хід уроку:

I. Організаційний момент.

II. Актуалізація опорних знань.

Перевірка домашнього завдання.
1) Робота з картою на повторення подій національно-визвольної війни 1648-1653 рр.

Учням пропонується велика контурна карта періоду  XVI ст. на дошці. В ході повторення учні маркерами на карту наносять місця битв 1648-1653 рр даючи їм коротку характеристику.

2) Використовуючи метод "мозкового штурму" учням пропонується дати відповіді на питання:

· Коли була утворена Гетьманщина і яку територію вона займала?

· Як і у зв'язку з чим змінювалась територія Гетьманщини за період 1648-1653 рр.?

· Які держави сусідили з Гетьманщиною?

· Якими були відносини із сусідами?

· Як європейські держави відносились до появи Гетьманщини?

III. Мотивація навчальної діяльності.

Учитель. Перебіг війни з Польщею, незважаючи на значні успіхи і перемоги українського війська, усе більше переконував  Б. Хмельницького і старшину в тому, що самим їм не звільнитися від польського панування. Великі людські та матеріальні втрати знесилювали український народ. Але припинити боротьбу українські козаки не збирались, тому Б. Хмельницький шукав сильних союзників. Претенденти були, але як вибрати того, хто дійсно буде опорою українському народу? 

На попередньому уроці учитель поділив клас на групи використовуючи жеребкування (по черзі учні витягуючи різнокольорові фішки створили 4 групи: червоні, зелені, сині, жовті). Кожна група обрала лідера і отримала кейс над яким група працювала вдома. В результаті роботи групи представляють на уроці свої аргументи: яка ж країна найкраще могла б підійти гетьманщині як союзниця.

Висновок: у 1650 - 1651 рр. йшли переговори про можливий перехід України під протекторат до турецького султана, але турки у війну втручатись не хотіли і надали це право татарам, які були ненадійним союзником. До того ж великим бар'єром була релігійна несумісність і давня ворожнеча.

Католицькі держави - Австрія, Іспанія, Франція підтримували Річ Посполиту.

Протестантські держави - Англія, Швеція, Голландія підтримували боротьбу України проти Речі Посполитої бажаючі її ослаблення.

Московська держава неоднозначно відносилась до протистояння України і Речі Посполитої. Їй не хотілось мати сильних сусідів, але і втручатися також не хотіли і тому вибрали вичікувальну позицію. Хоча допомога Україні була геополітично вигідна Москві: вона давала вихід до Чорного моря, ослаблювала давніх суперників - Кримське ханство, Литву та Польщу. Московський уряд погодився взяти Україну "під свою руку" тільки тоді, коли вона сама звільниться від польського панування.

IV. Пояснення нового матеріалу.

Учитель: Шість років тривала національно-визвольна боротьба українського народу проти польського панування. Розпочавши цю війну, великий гетьман України Богдан Хмельницький розумів,що без доброго союзника Україна не могла перемогти остаточно. Козацька держава, створена під час війни, могла в один момент втратити усі елементи державності, здобуті в ході війни: адміністративний поділ, судову систему, військо і кордони... Як ми з вами вияснили Крим, у свою чергу, був ненадійним і тимчасовим союзником, зі своїми корисливими інтересами, а саме: ослабити обидві держави і мати змогу й надалі грабувати українське населення. Інші зайняли вичікувальну позицію. Що ж тоді залишалося для Хмельницького? Який союзник? Природним було його прагнення налагодити дипломатичні стосунки з Московією. Ці дві держави поєднувала православна віра. Більше того, Москва мала власні рахунки з Польщею. Ще на початку війни Хмельницький намагається зав‘язати з Московією стосунки. Після блискучих перемог на Жовтих Водах  і під Корсунем Хмельницький у грудні 1648року звільнив Київ. І саме тут на раді з представниками православного духовенства приймає рішення про необхідність звернення до Москви за військовою та дипломатичною допомогою. Саме тоді до царя відрядили полковника Мужиловського. Але Московія не дала Україні ні військової, ні дипломатичної підтримки. Країни постійно обмінювалися делегаціями, посольствами, вели переговори, але 1651року Земський собор не дав згоди на союз з Україною. Тоді Б.Хмельницький пригрозив Москві союзом з Туреччиною.
1 жовтня 1653 р. Земський Собор у Москві прийняв рішення, щоб «гетьмана Богдана Хмельницького і все Військо Запорізьке з містами і землями взяти під государеву руку». 31 грудня 1653 р. Москва оголосила війну Польщі, а московські посли прибули до Переяслава.

8 січня 1654 р. в Переяславі відбулася генеральна військова рада, на яку прибули представники від полків та різних верств населення України (міщани, селяни, духовенство). На раді були присутніми 12 полковників та 5 генеральних старшин на чолі з гетьманом. Не прибули 5 полковників та митрополит С. Косів. Не було на раді представників від Белзького, Волинського, Подільського і Руського воєводств, в яких проживало більше третини населення тогочасної України. Учасниками ради були близько 300 осіб.

Б. Хмельницький запропонував, щоб вони обрали собі одного государя з чотирьох: турецького султана, кримського хана, польського короля або московського царя, тобто його пропозиція не була безальтернативною. Охарактеризувавши кожного, Б. Хмельницький висловився за московського царя, зазначивши, що він однієї віри з українцями. Учасники ради підтримали думку Хмельницького.

Так закінчилась Велика (Чорна) Рада. Потім гетьман зі старшиною поїхав до «заїзжого двору», де розміщувалося російське посольство. Там Бутурлін передав Хмельницькому царську грамоту і розповів про хід переговорів з Польщею, зв´язки Москви з Військом Запорозьким і рішення царя прийняти під свою руку гетьмана Хмельницького і все Військо Запорозьке з містами і землями, а також про допомогу їм військами у боротьбі з Польщею.
Звісно, що усна угода не могла задовольнити гетьмана. Він не був упевнений у вірності царя(російська сторона присяги не склала). 14 березня 1654 року українські посли подали письмовий текст проекту договору з 23 статей, які базувався на усних Переяславських домовленостях і Зборівському українсько-польському договорі. Але не всі пункти задовольнили царя. Російська сторона скоротила кількість статей до 11, хоча загалом їх зміст не зазнав змін. Царська жалувана грамота від 27 березня 1654року називає гетьмана і Військо Запорізьке «підданими московського царя», але при цьому зазначає: Україні «бать под нашою, царского величества, рукою, по своим прежним правам и привилеям и по всем статьям, которые писали выше сего», що власне передбачає не підданство, а протекцію царя над Україною. 
Учні, які уже поділені на групи, отримують кейс над яким працюють і представляють свої результати.

Кейс. 

"Остаточний текст українсько-московського договору було ухвалено у Москві в березні 1654 p., звідси і його назва — "Березневі статті" (їх оригінали не збереглися).
· Збір податків на користь царської скарбниці доручалося вести українським урядовцям.

· Установлювалася платня у розмірі:

· військовому писарю та підпискам — 1000 польських злотих;

· військовим суддям — 300 польських злотих;

· судовим писарям — 100 польських злотих;

· польським писарям та хорунжим — 50 польських злотих;

· сотенним хорунжим — 30 польських злотих;

· гетьманському бунчужному — 50 злотих.

· козацькій старшині, писарю, двом військовим суддям, усім полковникам і військовим та полковим осавулам надавалися у володіння млини;

· Установлювалася платня генеральному обозному у розмірі 400 злотих і генеральному хорунжому — 50 злотих;

· Заборонялися дипломатичні відносини гетьмана з турецьким султаном та польським королем;

· Підтверджувалося право київського митрополита й усього духовенства на маєтності, якими вони володіли;

· Московський уряд зобов'язувався вступити у війну з Польщею навесні 1654 року;

· Передбачалося утримання російських військ на кордонах України з Річчю Посполитою;

· Гетьманський уряд просив установити платню:

· полковим у розмірі 100 єфимків талерів;

· полковим осавулам — 200 польських злотих;

· військовим осавулам — 300 польських злотих;

·             сотникам — 100 польських злотих;

· кожному козакові у розмірі 30 польських злотих.

однак це прохання було відкладене до перепису всіх прибутків, які мали надходити до царської скарбниці з України, а також до укладення реєстру, що мав охопити 60 тисяч козаків;

· у випадку татарських нападів на Україну передбачалося організовувати проти них спільні походи як з боку України, так і Московської держави;

· Гетьманський уряд просив установити утримання для козацької залоги кількістю 400 осіб у фортеці Кодак та для запорожців, виконання цього прохання також було відкладене до окремого рішення. Тут же містилася вимога до гетьмана негайно почати укладення реєстру, що мав охопити 60 тисяч козаків, і після , і після завершення роботи треба було надіслати його до Москви.
Запитання:

1. Яка форма правління зберігалась в українській державі?

2. Що залишалось  незмінним в адміністративно-територіальному устрої?

3. Яку незалежність отримала Україна?
4. Яке правильне рішення можна було прийняти в тій ситуації?
5. Які способи вирішення проблеми ви можете запропонувати? "
Кожна група в ході діалогу або дискусії дає свою оцінку події.

Висновок: Отже,  ставлення сторін до договору 1654 р. знайдено. Ми розуміємо, що на сьогоднішній день дуже важко віднайти адекватне розуміння його суті, яке б не залишало місця для політичних спекуляцій та маніпулювання громадською думкою. Абсолютно очевидно, що українсько-російських договір 1654 р. був продуктом політичного розвитку двох сторін у конкретний історичний час. Він ніс у собі як шляхетні помисли щодо спільної боротьби двох православних народів, так і намагання кожної зі сторін щось із своїх стратегічних задумів приховати, щось здобути для себе коштом іншого. Таким було реальне політичне життя. Таким нехай залишиться і пам’ять про нього — без фанфар і урочистих салютів, але й без посипання голови попелом і запізнілого прозріння.
V. Підведення підсумків.

VI. Домашнє завдання.

1. Ознайомитись з матеріалом підручника.

2. Паписати ессе на тему: "Погляд із сучасності на українсько-московські відносини".
18

