Практична робота № 5 «Складання геологічної картосхеми Кривого Рогу»( до теми 13: «Рельєф та геологічна будова Кривого Рогу»)

Мета: Визначити великі та малі форми рельєфу, на яких розташоване місто. Скласти схему геологічної будови Криворіжжя.

Тип заняття: Практична робота

Обладнання: Атлас Дніпропетровщини; план-карта міста Кривого Рогу.

                                                      Хід роботи

І. Організаційний момент

ІІ. Виконання роботи

      Що вивчає геологія?

                Геологія в перекладі з греч.  мови позначає «земля» і «слово». Це наука про історію розвитку Землі. Вона вивчає будову земної кори і більш глибокі надра. Історію Землі можна вивчати по гірським породам, тому геологія вивчає мінерали, гірські породи і залишки давніх рослин і тварин.

       Історія походження Криворізького залізорудного басейну

Криворізький район відомий на весь світ, як найбільший залізорудний басейн. Кривий Ріг розташований на найбільшій рівнині світу – Східно-Європейській, на виступу Українського кришталевого щита. Кришталеві породи фундаменту платформи – найдавніші на Землі, їх вік більше 3 млрд. років, а породи чохла накопичувались близько 600 млн. років.

                 Залізо наші пращури знали дуже давно і поклонялись йому. Олександр Миколайович Поль – верхньодніпровський поміщик, талановитий дослідник. Це його колекція з 5 тисячами експонатів стала основою краєзнавчого музею, нині Дніпропетровського історичного музею ім.Д.І.Яворницького.

  Опис властивостей басейну

Криворізький залізорудний басейн представлений смугою порід, шириною від 2 до 7 км. І довжиною більше 100 км., за  вмістом залізистих мінералів. Залізну руду розробляють відкритим способом (80 %) в кар’єрах і 

підземним способом в шахтах. Глибина шахт досягає 1100 м, глибина кар’єрів – більше 200 метрів.

 Залягання залізних руд утворилося завдяки геологічній та тектонічній будові края.  В докембрійську еру АR – PR  та кайнозойську еру. В докембрійську еру в архейський та протерозойський періоди утворилися такі гірські породи: граніти, гнейси, магматити, кварцити, сланці, лабрадорити, габро. Утворення гірських порід у кайнозойську еру неогенового періоду, індексів N2, N1 –пліоцина і літоціна: глини, піски,пісковики.

ІІІ. Висновки до роботи

                     Дніпропетровська область – одна з найбагатших в Україні за різноманітністю і промисловими запасами корисних копалин. Тут містяться унікальні Криворізький залізорудний і Нікопольський марганцеворудний басейни. Є поклади титанових руд, нікелю, кобальту. Значні запаси кам’яного та бурого вугілля.

