                                          Вакцинація проти грипу
Грип – гостре інфекційне захворювання,  що викликається фільтруючим вірусом. Існують кілька типів грипозного вірусу. Основні – А, В1, С. Цим пояснюється повторне захворювання на грип, оскільки імунітет виникає тільки по відношенню до того типу вірусу, який викликав хворобу, вірус грипу щорічно мутірує.  Вірус впроваджується в клітині епітелію слизових оболонок верхніх дихальних шляхів і викликає запалення слизових оболонок. Далі вірус проникає в кров і виділяє сильнодіючий токсин, що викликає важку загальну інтоксикацію. Вражається нервова система, серце, що може призвести до паралічів. Летальність при епідеміях грипу не перевищує 5-10 %.

Вакцинація (щеплення) – це профілактичні заходи із забезпеченням штучного імунітету проти грипу. Це найбільш ефективний засіб попередження певних інфекційних хвороб. При потраплянні в організм людини послаблених збудників хвороб викликає імунну відповідь, забезпечення захисту організму від хвороби.
Типи вакцини: Послаблені або вбиті мікроорганізми; анатоксини (знезаражені токсини мікроорганізмів); продукти хімічного розщеплення мікроорганізмів.

Із противірусних засобів ВООЗ рекомендує препарат озельтамівір (проти пташиного грипу); український препарат «Амізон» у профілактик і терапії проти грипу.
Протипоказання для щеплення:

· наявність ускладнення хвороби;

· гостре інше захворювання;

· наявність температури;

· період реабілітації будь-якої хвороби:

· алергія.
Щеплення проводиться медпрацівниками дитячих консультацій після реального догляду лікаря. Якщо є сумніви в стані здоров’я дитини, щеплення проводити не можна. Школярам батьки дають письмовий дозвіл на проведення щеплення. Усі щеплення фіксуються  в  медичній картці людини та  індивідуальній карті, яка зберігається в кабінеті профілактичних щеплень лікарні.
Стійкість організму до різних інфекцій підвищує: суворе дотримання правил особистої гігієни, раціональне і повноцінне харчування, вітамінізація, дозовані фізичні навантаження й постійне загартовування організму, правильний режим праці і відпочинку, повноцінний нічний сон, відмова від шкідливих звичок, оптимізм і вміння управляти емоціями, протистояти стресам.
