Педагогічні прийоми та елементи, які напрямлені на розвиток пізнавальної активності  учнів на уроках фізики та астрономії
Ефективність навчання безпосередньо залежить від того, як і на що спрямовує пізнавальну активність вчитель у повсякденній роботі учнів. Тому в контексті цього питання важливе місце займає проблема ефективного використання активізуючих  методик, інтерактивних технік, педагогічних прийомів при викладанні фізики та астрономії. Ці форми, прийоми та методи яскраво проявляються при проведенні нетрадиційних уроків. Урок, проведений нестандартно, стимулює творчість вчителя і його вихованців, створює сприятливі умови для співробітництва учнів один з одним і з учителем. Найбільшого поширення набули нетрадиційні уроки за такими формами: урок-вистава, урок-змагання, урок-естафета, урок із груповою формою роботи, урок-«наукове дослідження», урок конкурсів, урок-конференція, урок-семінар, урок- «експериментальне дослідження», урок рольова гра, урок-диспут, інтегрований урок, урок-подорож. До таких уроків слід готуватись ретельно, а тому нетрадиційні уроки проводяться не так вже й часто. Саме тому на «звичайних уроках» пропоную використовувати педагогічні прийоми та елементи , які напрямлені на розвиток пізнавальної активності  учнів. Це такі прийоми, як: приклади з повсякденного життя; використання дитячих іграшок; експерименти, досліди; історичні хвилинки; нестандартні задачі; використання художньої, науково-популярної і науково-фантастичної літератури; створення проблемних ситуацій на уроках; дидактичні ігри; використання відеофрагментів та презинтацій .
1. Приклади з повсякденного життя

Велике враження на учнів справляють відповіді на питання з повсякденного життя: чому небо сине? Чому в мороз сніг скрипить під ногами, а дерева тріщать? Чому лід слизький, мокра земля темна, а суха – набагато світліша? Чому в кенгуру ноги довгі? Чому лід прозорий, а сніг білий? Чому немає тіні в похмурий день? Чому мухи можуть повзати по стелі? Чому відбуваються місячні та сонячні затемнення? та ін. На ці та інші безконечні «чому?» фізика дає точні й однозначні відповіді.

Такі питання краще використовувати перед поясненням, щоб звернути увагу учнів. Тому що дуже цікаво зрозуміти, чому небо блакитне. І чи на всіх планетах воно буде блакитним? Наприклад, на марсі небо також блакитне? Ні? А чому? Формуючи питання, вчитель повинен пам’ятати, що його емоційне ставлення до питання забезпечує успіх справи. Питання , поставлене в’яло, без особистої зацікавленості, у більшості випадків залиш учнів байдужими. Учитель може вважати, що він успішно підтримує інтерес до фізики, якщо учні  йдуть до нього зі своїми безконечними «чому?».

2. Використання дитячих іграшок

Використання дитячих іграшок як демонстраційних приладів оживляє урок і привертає увагу учнів до вивчення складних питань. Так, наприклад, у дослідах з теми: «Відносність руху» в ролі «спостерігача» в нерухомій системі відліку використовують велику гарну іграшку, а іграшковий автомобіль – як рухоме тіло. Естетично оформлення досліду забезпечує стійкість уваги учнів і добре засвоєння матеріалу.

Після введення поняття «траєкторії» можна кинути учням дитячу повітряну кульку і попросити по черзі штовхати її рукою. У класі пожвавлення, гра. Потім, спіймавши кульку, вчитель запитує: якою траєкторією рухалась кулька? Так абстрактне поняття «траєкторія» буде конкретизоване яскравим прикладом.

Рух дитячого автомобіля показує зміну швидкості під дією сили; умови рівноваги тіла на прикладі «неваляшки»; за допомогою водяного пістолету можна показати рух тіла під кутом. До іграшки, як і до демонстраційного приладдя, треба застосовувати такі вимоги:

· іграшка має бути цікавою;

· розміри іграшок мають бути такими, щоб з усіх місць класу можна було бачити експеримент, який демонструє вчитель;

· дослід повинен бути переконливим, і не давати приводу до неправильного пояснення;

· не можна перевантажувати урок великою кількістю дослідів.

3. Експерименти, досліди

Для розвитку пізнавального інтересу на уроках фізики велике значення має експеримент. Демонстрація добре підготовлених й естетично оформлених дослідів завжди викликає інтерес учнів. Найбільший  емоційний вплив роблять цікаві досліди, які дивують учнів своїм незвичайним результатом або способом постановки. Так, наприклад, на уроці з теми «Атмосферний тиск» великий інтерес викликає дослід «Важка газета». Гарно розправлений лист газети кладеться зверху учнівської лінійки, кінець якої виступає за край столу. Якщо по цьому виступаючому краю різко вдарити ребром другої лінійки, то лінійка, яка лежить на столі, ламається, а газета залишається цілою. Якщо газету покласти на лінійку в складеному вигляді, то під час удару протилежний кінець піднімається і газета впале. Кипіння води в паперовому стаканчику можна показати учням під час вивчення способів теплопередачі. Піднімання легкого шарика у вертикальному струмені води або в потужному потоці повітря від пилососа завжди викликає інтерес.

Велику пізнавальну і виховну цінність мають досліди, які попереджають вивчення матеріалу на уроках, в яких учні виступають дослідниками. Наприклад, вивчення особливостей сили тертя здійснюється за допомогою експериментів (динамометр, дерев’яний брусок, набір тягарців, листок паперу, шліфувальний листок), які учні виконують групами за робочими столами. Також можна дати завдання щодо спостереження фізичних явищ. Наприклад,  спостереження явища дифузії, електролізу, кипіння води та ін..

4. Історичні хвилинки

Під час пояснення матеріалу бажано, щоб вчитель знайомив учнів із біографіями деяких учених, з уривками їх наукових праць. Готувати історичні хвилинки може вчитель або група учнів, які отримують додаткове домашнє завдання. Головна вимога до виступаючих, дотримуватись регламенту виступу до 5 хв. Так, наприклад, Галілей встановив закони коливання математичного маятника, використовуючи люстру в соборі і власний пульс. Вивчаючи рух тіл по похилій площині, він першим вказав, що за відсутності зовнішньої дії тіло може не тільки бути в спокої, але й рухатися прямолінійно рівномірно. Німецький фізик Георг Ом уперше ввів поняття «опір кола», а у 1827 році сформулював основний закон електричного кола, що пов’язує опір, напругу і силу струму. Цей закон було названо законом Ома. Через 10років після відкриття закону Ома французький фізик Клод Пульє на основі власних дослідів дійшов тих же висновків. Цікаво, що французькі школярі і нині вивчають закон Ома під ім’ям закону Пульє. Перший двигун внутрішнього згоряння побудував француз Етьєн Ленуар у 1860р.. Однак патент видали в 1885-1886 р.р. німецьким механікам Г.Даймлеру та К. Бенцу, які винайшли бензинові двигуни внутрішнього згоряння, які і почали використовувати в перших автомобілях.

5. Нестандартні задачі

Фізичні задачі можуть сприяти розвитку інтересу до предмета. Іноді учнів зацікавлює сама умова задачі. Наприклад: як треба направити човен, щоб швидше переправитись на протилежний берег: перпендикулярно до течії річки чи під кутом до неї? Цікаві для учнів задачі з непередбаченою відповіддю. Н.: 

· якщо павутину протягнути від Землі до Сонця, то яка її буде маса?    (3 тонни) 

· яка маса телеграфного дроту, що з’єднує Москву і Санкт-Петербург? (64 тонни)

· яка частота обертання хвилинної стрілки годинника? (0,00028 с-1)

Також викликають інтерес задачі-«пастки» із замаскованими даними. Н.: уявіть,що ви опинились на тропічному острові без всяких предметів. Як би ви зрушили там з місця вантаж масою 3 тонни, наприклад гранітний моноліт 100футів у довжину і 15 футів висотою ( 1 фут = 1/3 м) ? 

Не менший інтерес в учнів викликають задачі з:

· історичним змістом, н.:підрахуйте потужність шестивольтної лампи Лодигіна, якщо вугільний стрижень мав довжину 6 см і діаметр 2 мм;

· зашифровані задачі (задача-ключ) : кожен учень розв’язує свою задачу і вписує  літеру правильної відповіді до таблички; відповіді до задачі закодовані; при правильному розв’язані і вписуванні літер до таблички команда дістане слово, яке зашифроване;

· зміст задач записаних на магнітофон, відео плівку, н.: Привіт! Я учениця 10-А класу, звуть мене Ліна. У мене є рибки, я про них багато знаю. Чи знаєте ви, що риби – це живі електростанції? Поясніть, чому морські тварини виробляють струм більш низької частоти, ніж річкові? 

· задачі з життя, н.: обчисліть силу тяжіння, що діє на одного із найбільших китів, виявлених людиною, масою 150 т і на найменшу пташку на Землі – колібрі масою 2 г ?

6. Використання художньої, науково-популярної і науково-фантастичної літератури

Читання уривків з художньої літератури активізує «ліриків». Фізика перестає бути для них сухою наукою, оскільки допомагає побачити навколо різноманітні фізичні явища, раніше не помічені ними, допомагає бути їм більш спостережливими. Вміле й своєчасне використання художньої літератури на уроках фізики пробуджує в учнів інтерес до матеріалу, що вивчається, допомагає їм усвідомити і краще запам’ятати пройдене. Крім того, вчителеві фізики надається можливість для естетичного виховання учнів. 

З уривку  казки В.М. Гаршина «Жаба-мандрівниця» можна розповісти про інерцію тіла:

«…Жаба, дриґаючи усіма чотирма лапками, швидко падала на землю; але оскільки качки летіли дуже швидко, то вона впала не прямо на те місце, над яким кричала і де була тверда дорога, набагато далі…»

Запропонувати розв’язати задачу з уривку казки Єршова «Коник-Горбоконик»:

Ну-с, так едем наш Иван

За кольцом за океян .

Горбунок летит, как ветер,

И в почин не первый вечер

Верст сто тысяч отмахал

И нигде не отдыхал.

З якою швидкістю їхав Коник-Гобоконик? Скільки разів він зміг би за перший вечір об’їхати Землю?

7. Створення проблемних ситуацій на уроках фізики та астрономії
Сформувати глибокий пізнавальний інтерес до фізики в усіх учнів неможливо і навіть не потрібно. Важливо, щоб всім учням було цікаво займатися фізикою на кожному уроці. Це особливо складно в наш час. Як правило, цікавість пов’язана з елементами несподіваності, в ній зацікавлює новизна матеріалу. Тому доречно використовувати цікавість під час створювання проблемної ситуації. З цією метою можливо використовувати різні прийоми, як – от: проведення дослідів, з паперовою «каструлею», вивчення руху тіла вверх по похилій площині; потрапляння яйця у вузьку пляшку тощо; повідомлення учням фактів, які дивують несподіваністю. Від того, наскільки рельєфно виступає перед учнями сукупність обставин, що породжують невідповідність нового факту тому, що вже відомо з попереднього матеріалу, залежить внутрішня переконаність учня у необхідності здобувати знання, а рівень і повнота попередніх знань учня стають важливою передумовою його успіху у самостійному розв’язанні навчальної проблеми. Тому, перш ніж створювати проблемну ситуацію, вчитель поновлює в пам’яті учнів окремі знання і вміння. Найчастіше це проводиться у формі фронтальної бесіди, ставлячи перед учнями низку запитань. Проблемна ситуація має привертати увагу учнів постановкою питання і направлення думок на пошук відповіді. Вчитель повинен обов’язково поставити питання: «як?», «чому?», «навіщо?». У цьому випадку проблемний матеріал викличе пізнавальну активність учнів.

8. Дидактичні ігри на уроках фізики та астрономії
Гра, навчання, праця – ось три основні види діяльності людини. Гра готує дитину до навчання, до праці, при цьому сама гра завжди - трохи навчання і трохи праці. Дуже помиляються ті вчителі, які уявляють гру тільки як забаву і розвагу.

Класифікуючи фізичні ігри залежно від ігрової мети, ми виділяємо 4 типи ігор.

· Творчі ігри, що базуються на внесенні елементів уявної ситуації; використовуються з метою повторення вивченого матеріалу («Суд над фізичним поняттям», «Захист теми»).

· Ігри-змагання, пов’язані з виявленням переможця:

1. «Ланцюжок» на картках написані формули, учні мають у наведеній першій формулі записати пропущені окремі фізичні величини й передати на іншу парту, н.:1) I=U/…     2) …=ρL/S       і т.д

2. «Віриш – не віриш»: учитель зачитує правильні і неправильні твердження, якщо учень згодний, то піднімає зелену картку (вірю), якщо не згодний червону; тому, хто правильно підняв картку першим, учитель надає право для обґрунтування свого рішення.

3. «Далі…далі» учням пропонується певна кількість питань, хто відповість на найбільшу кількість, той переможе.

4. «Аукціон» учитель ставить питання, починаються торги; для обміркування виставляються почергово лоти (предмети, фізичні величини, приладдя, астрономічні поняття, дослідники Всесвіту).

5. Ребуси: за опорними сигналами-підказками або малюнками, які поступово даватиме ведучий, потрібно відгадати задумане.

· Ігри, спрямовані на використання цікавого завдання («Фізика за чайним столом»; «Фізика на риболовлі», вікторини з астрофізики).

· Ігри із роздавальним матеріалом: лото, задачі – ключі, задачі – шифри, кросворди, з’єднання зображення небесних тіл з їхніми назвами)

Учитель завжди повинен пам’ятати про велике виховне значення ігор. Під його керівництвом в іграх виховується дисциплінованість учнів, самоконтроль, відповідальне ставлення до справи.
9.    Використання відеофрагментів та презинтацій
Застосування відеофрагментів значно розширює можливості викладання астрономії. Роль цієї науки для формування наукового світогляду людини полягає  тому, щоб розкрити основні принципи будови Всесвіту, його матеріальну єдність та багатство форм.  Саме тому викладання цього цікавого предмета вимагає сьогодні нових підходів, зокрема, створення учнями власних презентацій та відеофільмів. Це сприяє розвитку пізнавальної активності  учнів, вміння самостійно знаходити, вивчати та використовувати інформацію.

Використовуючи відеофрагменти та презентації на уроках фізики підвищується рівень використання наочності, з’являється можливість відтворення фізичних процесів, керування відображеними на екрані моделями різних  фізичних об’єктів, явищ, процесів; підвищується обсяг виконуваної роботи на уроці, збільшується продуктивність уроку, економиться час; збільшується пізнавальна мотивація учнів, полегшується оволодіння ними складного матеріалу.
