Тема. Прислівник як частина мови
Культурологічна тема. Значення української мови в житті людини.
Мета: - пригадати та поглибити навчальний матеріал про прислівник як 
           незмінну  самостійну частину мови; 
- формувати уміння розпізнавати прислівники в реченнях, визначати їх морфологічні ознаки та синтаксичну роль;

- розвивати в учнів уміння ставити мету;

- спонукати до пошукової діяльності, активного мислення школярів;

- сприяти розвитку словникового запасу, діалогічного мовлення; 

- виховувати інтерес до мови, бажання самовдосконалюватися.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу

Обладнання: комп’ютери із встановленим програмним забезпеченням Windows,  MS Office (Power Point), учнівські презентація та рекламний плакат, картки.

ХІД УРОКУ

1. Етап орієнтації. Позитивна установка на роботу

Слово вчителя 

Доброго дня, діти. Сядьте рівненько, закрийте очі, посміхніться й уявіть себе в майбутньому. 

Завдання. Скажіть, будь ласка, якими ви себе бачите? (Щасливими, здоровими, розумними, незалежними, багатими)

2. Етап проектування та мотивація навчальної діяльності учнів на уроці

Для того, щоб такими стати, вам треба досягати успіху. Я запрошую вас взяти участь  у бізнес-семінарі. Яке ж значення слів «бізнес» та «успіх»?

Проблема уроку: чи залежить успіх людини від знання мови? Відповідь на це запитання ви дасте в кінці уроку.

3. Оголошення теми уроку 

4. Етап орієнтації виконання плану діяльності

Однією із складових успіху є вміння ставити перед собою мету. Давайте визначимо мету нашого уроку. (Учні визначають мету уроку: так як ми вже знайомилися з прислівником у початкових класах, то метою нашої роботи має бути, на мою думку, повторення матеріалу про цю частину мови. Ми  повинні уміти розпізнавати прислівники в реченнях, визначати їх морфологічні ознаки та синтаксичну роль)
Мета визначена – треба її досягти. Скажіть собі: я хочу, я можу, я зроблю. До речі, саме це зробив канадський громадянин, успішний бізнесмен Петро Яцик, про якого говорили: „Українець, що не захотів бути бідним”. 

5. Актуалізація опорних знань.

Слово вчителя Досягнення успіху залежить від уміння спілкуватися. Належна культура мовлення – це свідчення розвиненого інтелекту і високої загальної культури особистості. Пригадаємо основні вимоги до мовлення. Доповніть речення: ми повинні говорити лаконічно… (учні відповідають і записують на дошці по-черзі)

· правильно;

· доречно;

· тактовно;

· ясно;

· чітко;

· різноманітно.

У народі кажуть: „Слова щирого вітання дорожчі частування”. Тому красу та різномаїття українського слова ми продемонструємо в різних формах привітань до однокласників та гостей.
Лексичний футбол: семикласники демонструють знання різних форм вітань: привіт, доброго дня, добридень, бажаю вам доброго дня, вітаю, мої щирі вітання, здорові будьте, здрастуйте, здрастуйте вам у клас, моє шанування, з четвергом будьте здорові, Богпоміч, радий вас бачити.
Слово вчителя Сьогодні прозвучало ім’я Петра Яцика. А що ви знаєте про цю людину?(Відповідь учня: Петро Яцик – канадський громадянин, українець за походженням. Організував освітню фундацію і вклав в неї чимало власних грошей. Він ставив за мету піднести престиж української мови  в нашому суспільстві. З цією метою започаткований Міжнародний конкурс знавців української мови. Вважаючи вивчення мови серйозною працею, Петро Яцик запропонував переможців конкурсу нагороджувати не лише грамотами, а й значними грошовими преміями. Найвищі сягають 7000 гривень ). 

У майбутньому у вас є можливість долучитися до шляхетної справи відродження і розвитку української духовності, вкладаючи свої збереження в найцінніше і найперспективніше – освіту та науку. А для цього треба стати успішним. 

Сьогодні я пропоную організовувати фірму „Криворізький мовознавець”, сферою діяльності якої буде виконання одного із мовних обов’язків громадян, а саме: допомога кожному, хто хоче вивчити українську мову. 

Бізнесмени, що вже давно й блискуче ведуть свої справи, вважають: щоб досягти успіху, треба добре знати справу, якою займаєшся, володіти тонкощами ремесла. До речі, народне прислів’я звучить так: „Коли не тямиш, то й не берися”. Тому ми з вами повинні сумлінно вивчати рідну мову. Результати тесту та словникового диктанту покажуть нам, яким рівнем знань ви володієте. 

1 група – виконує тест за комп’ютером (додаток № 1)
2 – пише словниковий диктант, підготовлений учнем з високим рівнем знань з української мови. (Диктант проводить учень, який його підготовив. Оцінювання шляхом  взаємоперевірки)

Результати тесту та словникового диктанту учні записують до тематичних карток.
Слово вчителя

Ваш рівень знань дозволяє зарахувати вас працівниками фірми „Криворізький мовознавець”. Але для відкриття фірми нам потрібні кошти. Їх можна отримати в кредит через банк. 

Словникова робота. Яке ж значення слова ”кредит”? (1. Надання товарів або грошей у борг. 2. Грошова сума, яка виділяється державою на визначені цілі (напр.., на житлове будівництво). 3. (перен.) Довіра.).
Діалог з президентом банку (Відповідь представника 5  групи)

· Доброго дня, вельмишановний пане президенте.

· Вітаю вас, добродію. Яка причина Вашого візиту до мене?

· Пане президенте, у наш час багато людей мають труднощі в особистому житті та на роботі через брак знань з української мови. Я звертаюся до вас з проханням надати нам кредит для відкриття  фірми, яка б допомагала людям, які мають проблеми з української мови. 

· Так, це дуже важливо. На мою думку, для цього ж існують школи, ВУЗи? Треба просто сумлінно вчитися.

· Я щиро вас підтримую. Але в Україні проживає багато іноземців. 

· Хіба їх так багато в нашому селищі?

· Звичайно, ні. А є й такі питання, які в житті використовуєш рідко. Ось вони й забуваються. Особливо це стосується людей похилого віку. Окрім того, на жаль, декому треба заново вчитися, бо в свій час не вчився добре в школі. А ми хочемо, щоб вони краще знали рідну мову й гордо нею розмовляли.

· Я підтримую вашу ідею. Чекаю вас завтра для оформлення документів.

      6. Вивчення нового матеріалу шляхом виконання вправ

      Робота в групах.

Перший проект нашої фірми – „Крок до успіху у вивченні теми „Прислівник як частина мови”. Важливою складовою успішного бізнесу є вміння  працювати в команді. За короткий проміжок часу ми маємо знайти відповіді на багато запитань. Діяти нам треба швидко, цілеспрямовано, разом. Успіх усієї фірми залежить від успіху кожної групи.
1. Лексичне та граматичне значення прислівника. 
Завдання для першої групи (2  рівень складності)  
Усі великі люди живуть сьогоденням, не забуваючи про минуле. Яка дата сьогодні відзначається? (відповідь учнів: сьогодні Міжнародний День рідної мови). 
Ваше завдання: у тексті про рідну мову визначити лексичне та граматичне значення виділених слів. 
Щороку 21 лютого народи нашої планети святкують Міжнародний день рідної мови. Це незвичайне свято, і відзначають його по-особливому. В цей день люди нагадують одне одному про те, як важливо берегти рідну мову. Адже мова — це великий скарб народу.

     Мову не вигадаєш, не витвориш за рік чи два. Вона твориться віками, тисячоліттями. І творить її весь народ. Мудро чинить той народ, який вчиться рідної мови у дідів-прадідів, розмовляє нею, пише, співає, думає. І, звичайно ж, передає її своїм дітям і онукам.

     Якщо ж народ говорить чужою мовою, а своєї не шанує, цурається, то вона в'яне і гине. Так зникло дуже багато мов. І народи, які не вберегли рідної мови, тепер мусять розмовляти чужими.

2. Змінна чи незмінна ця частина мови. Чим відрізняється прислівник від однозвучних сполучень? 
Завдання для другої групи (1  рівень складності)

Провідміняйте виділені у тексті слова та зробіть висновок. (додаток № 3)
3. Яку синтаксичну роль виконує в реченні?  
Завдання для третьої групи (2  рівень складності)

Поставте запитання до виділених у тексті слів, зробіть синтаксичний розбір виділеного речення. (додаток № 4)
Для отримання дозволу на кредит треба зустрітися безпосередньо з президентом банку.  Щоб справити гарне враження на нього, ми повинні звернути увагу на свій зовнішній вигляд, продумати діалог, не забуваючи про мовленнєву ситуацію.

Завдання для четвертої групи (4  рівень складності)
Складіть текст з рекомендаціями стосовно зовнішнього вигляду відповідно до різних життєвих ситуацій, використавши слова з довідки.
(Довідка: стильно, модно, приємно, вранці, вдома, зі смаком, ненароком, невтямки, забагато) 

Завдання для п’ятої групи (3 рівень складності) 
Використовуючи слова з довідки, складіть діалог з президентом банку з проханням надання кредиту для відкриття фірми „Криворізький мовознавець”.

(Довідка: важливо, сумлінно, заново, добре, краще, щиро, завтра, гордо)
Завдання для шостої групи (4  рівень складності)
Підготувати та провести презентацію фірми „Криворізький мовознавець”, використовуючи результати роботи усіх груп 
Демонстрація результатів роботи груп

1. Ознайомлення з рекомендаціями стосовно зовнішнього вигляду відповідно до різних життєвих ситуацій. (Відповідь представників 4 групи)

Прокидаючись вранці, ми перш за все думаємо про свій зовнішній вигляд. Завжди хочеться виглядати стильно. І декому з нас невтямки, що не все те гарно, що модно. Є люди, які одягають забагато різних речей, не думаючи, які з них куди підходять. Так, багато з дівчат ходять до школи в кросівках та джинсах, хоча таке вбрання слід одягати на дискотеку. А на уроки фізкультури вони приходять на каблуках. Але ж є певні правила стосовно того, куди що одягати. І головні з них такі: ти не маєш можливості одягатися модно? Не біда. Головне – це чистота, смак та, що тобі  та іншим були приємно від твого зовнішнього вигляду.
Слово вчителя

Кожен хоче чогось у житті досягти, щоб мати можливість пишатися собою. Успіх приходить до того, хто вміє видобути все найкраще з власних можливостей. При цьому не  має значення, йдеться про професійні досягнення чи особисте приватне життя. 

Успішний початок роботи фірми багато в чому залежить від реклами. Давайте пригадаємо значення цього слова.(1. Розповсюдження інформації про який-небудь товар з метою заохочення до його купівлі. 2. Напис, малюнок, плакат, оголошення або радіо- чи телеповідомлення, що заохочує клієнтів до купівлі якого-небудь товару)

      3. Реклама фірми „Криворізький мовознавець” (проводять представники 6 групи)
Пані й панове!

Леді енд джентльмени!

Шановна громадо!

До вашої уваги актуальна регіональна реклама! (Захист рекламних проектів, підготовлених учнями вдома)
А тепер представляємо вам перший проект, зроблений на основі висновків наших спеціалістів.

Прислівник – це самостійна частина мови,  яка означає ознаку дії, ознаку предмета та ознаку ознаки (Відповідь представника 1 групи). 

Прислівник відповідає на питання ... як? Де? Куди? Коли? З якою метою? У реченні найчастіше виконує роль обставини, зрідка присудка. (Відповідь представника 3 групи)

Це  незмінна частина мови. Прислівник відрізняється від однозвучних сполучень тим, що прислівники пишуться разом, а однозвучні слова окремо. Прислівники не змінюються , а однозвучні слова змінні. Прислівник відрізняється питаннями та лексичним і граматичним значення). (Відповідь представників 2 групи)
Презентація „Прислівник як частина мови”
Слово вчителя

Більшість організацій крім реклами застосовують презентації, на яких знайомлять зі своєю діяльністю, продукцією, яку випускають. Яке значення цього слова? (Публічне представлення, показування чого-небудь з рекламною метою)

Я пропоную вам перевірити результати своєї роботи, переглянувши презентацію прислівника, яку приготувала учениця 11-го класу Яценко Олександра.

7. Закріплення вивченого матеріалу

Презентація крім розповіді передбачає ознайомлення з практичним застосуванням. Завдання. Знайти в поданому тексті прислівники, поставити до них запитання, визначити розряд.

Сьогодні разом ми зібрались

У школі, класі, отже, тут.
І ненароком всі дізнались:

як радісно успішним буть!
Так, ненавмисне  ми почали

Прислівник учить.
Бо кожному із нас казали:

„Без знань не можна похвалить”.

8. Підведення підсумків

Вправа „Мікрофон”

Наш бізнес-семінар завершується і я, як позаштатний кореспондент журналу „Криворізький бізнесмен”, прошу його учасників розказати про свої враження від нього, що нового вони сьогодні дізнались, а також відповісти на запитання: чи залежить успіх людини від знання мови? 
(Відповідь учня: сьогодні я дізнався багато чого нового: граматичні ознаки прислівника, його розряди, навчився знаходити прислівники в тексті. Але, саме головне, я переконався, що без знання української мови успішним не можна бути. Реклама Криворізького мовознавця та виконані вправи підтвердили цю думку.)
9. Оцінювання знань учнів
Проводиться за тематичними картками

10. Домашнє завдання

1 рівень:  вивчити правила ст.69, виконати вправу 205
2 рівень: скласти тест за темою сьогоднішнього уроку

3 рівень: підготувати рекламу прислівника

4 рівень: український бізнесмен і меценат Петро Яцик вважав,  що  „бізнес – це справа чесних людей”. А як вважаєте Ви? Обґрунтуйте свою думку, використавши в тексті прислівники.
Додаток №1

Тест для роботи на комп’ютері

1. Розділ мовознавства, що вивчає частини мови, називається...

· лексикологією

· морфологією

· фразеологією

· орфографією

2. Слова, що належать до однієї й тієї самої частини мови, характеризуються...

· спільним лексичним значенням, морфологічними ознаками, синтаксичною роллю

· лише спільним лексичним значенням і синтаксичною роллю

· тим, що не мають будь-яких спільних ознак

3. Службові частини мови відрізняються від самостійних тим, що не мають...

· лексичного і граматичного значення

· лексичного значення, самостійної ролі в реченні

· лексичного значення, морфологічних ознак, самостійної синтаксичної ролі в реченні
      4.  Знайдіть слово, яке „випадає” з синонімічного ряду

· давно

· далеко

· давним-давно

· за царя Гороха
5. Знайдіть слово, що не має закінчення

· колиска

· коляда

· комин

· нашвидку
6. Вкажіть слово, в якому дзвінкий звук уподібнюється до глухого

· легко

· примхливо

· зухвало

· строкатий

7. Який займенник, вжитий у ввічливо - пошанному значенні, завжди пишеться з великої букви (дієслова при ньому вживаються в множині)?

· Мій

· Хто

· Ти

· Ви
8. Вкажіть, у якому рядку в усіх словах відбулося спрощення приголосних

· чесно, радісно, шістнадцять, усно

· хвастливо, безвиїзно, тижневий, якісно

· щасливо, улесливо, ненависно, швидкісно

9. Визначте, що означає виділена у реченні обставина

Сьогоднішньої роботи на завтра не відкладай.

· час

· місце

· причину

· мету

· спосіб чи ступінь дії

10. Чим відрізняється діалог від речення з прямою мовою?

· тим, що в діалозі немає слів автора

· тим, що кожна репліка діалогу записується з нового рядка

· тим, що перед кожною реплікою діалогу ставиться тире

· при діалозі не ставляться лапки, кожна репліка діалогу записується з нового рядка і перед нею ставиться тире
11. Виберіть слово, у префіксі якого пишеться не той голосний, що в інших словах

· пр..чисто

· пр..вабливо

· пр..голомшено

· пр..страсно

12. Твірною називається основа:

· від якої утворюється інше слово

· основа будь-якого слова

· основа новоутвореного слова
Додаток №2

Визначте лексичне та граматичне значення виділених слів

Нестор (рік народження невідомий – помер після 1113 року) – видатний давньоруський письменник і літописець. Був напрочуд високоосвіченою людиною. Добре знав іноземні мови. В ”Оповіді про князів Бориса і Гліба ” закликав князів боротися за єдність руських земель. Найбільшу популярність здобув як автор і упорядник „Повісті врем’яних літ”. Щороку в Україні дев’ятого листопада на пошану великого Нестора  Літописця відзначається День української писемності та мови. Нещодавно створено документальний графічний портрет цього історика та письменника Давньої Русі.

Додаток №3

Провідміняйте виділені в тексті слова. Чим відрізняється прислівник від однозвучних сполучень?

Нестор (рік народження невідомий – помер після 1113 року) – видатний давньоруський письменник і літописець. Походив Нестор, очевидно, з родини багатої, бо мав змогу спочатку здобути гарну освіту, а потім віддатись улюбленій справі. Нею, з початку його зустрічі з монахами Печорського монастиря став перепис та переклад книг, опис житія святих. В ”Оповіді про князів Бориса і Гліба ” закликав князів боротися за єдність руських земель. Найбільшу популярність Нестор Літописець здобув як автор і упорядник „Повісті врем’яних літ”. Щороку в Україні дев’ятого листопада на пошану великого Нестора  Літописця відзначається День української писемності та мови. Нещодавно створено документальний графічний портрет цього історика та письменника Давньої Русі.
Додаток №4

Поставте запитання до виділених в тексті слів, зробіть синтаксичний розбір виділеного речення.

Нестор (рік народження невідомий – помер після 1113 року) – видатний давньоруський письменник і літописець. Був напрочуд високоосвіченою людиною. Добре знав іноземні мови. В ”Оповіді про князів Бориса і Гліба ” закликав князів боротися за єдність руських земель. Найбільшу популярність здобув як автор і упорядник „Повісті врем’яних літ”. Щороку в Україні дев’ятого листопада на пошану великого Нестора  Літописця відзначається День української писемності та мови. Нещодавно створено документальний графічний портрет цього історика та письменника Давньої Русі.
